
VERSLAG VAN EEN CONCERTREIS DOOR HET UTRECHTSE TOONKUNSTKOOR 

NAAR BRNO, GEHOUDEN VAN 21 T/M 24 MEI 2009. 
 
INLEIDING  
Aan de concertreis naar Brno is deelgenomen door 34 Sopranen, 29 Alten, 15 Tenoren en 24 
Bassen; in totaal dus 102 leden van het Utrechtse Toonkunstkoor. Ook Jos Vermunt, de vaste 
dirigent van het koor en een drietal bestuursleden van de Stichting “Vrienden van 
Toonkunst”: Herman Kernkamp en Jérôme en Ghislaine Dolmans hoorden tot de deelnemers. 
 

De voorbereiding van het evenement was in 
handen van een reiscommissie, die door het 
Bestuur van Toonkunst Utrecht in het najaar 
van 2007 geïnstalleerd was. Deze 
commissie bestond uit een vijftal koorleden: 
Jannelies Dolmans, Loekie Elbers (q.q., 
namens het bestuur), Bettina Tuinstra en 
Paul Ziekman en stond onder 
voorzitterschap van Cor van Schendel. 
 
Met steun van de Stedenband Utrecht-Brno 
was de reiscommissie in staat om een 
programma te realiseren dat niet alleen 
bestond uit het geven van een concert maar 
dat uitgegroeid is tot een heuse Setkani, 
hetgeen een Tsjechisch woord is voor een 
feestelijke ontmoeting tussen vrienden. De 
commissie is hierbij fantastisch begeleid 
door Gertrud van Dam, de coördinator 
Stedenband Utrecht-Brno van de Gemeente 
Utrecht en door haar collega Lydie 
Zukalová van de Gemeente Brno. Zonder de 
financiële steun die het Toonkunstkoor van 
de Gemeente Utrecht heeft ontvangen was 

deze reis niet mogelijk geweest. Het hoogtepunt van de Setkani1 was uiteraard het concert 
gegeven op 23 mei 2009 in het Janá� ek Theater te Brno. Door bemiddeling van Gertrud en 
Lydie was de reiscommissie in december 2007 al in contact gekomen met het Bestuur van het 
Brn� nský Filharmonický Sbor - Beseda Brn� nská (het Brno Filharmonisch Koor)2. En 

                                                
1 Vanaf het ontstaan van de Stedenband Utrecht-Brno in 1993 zijn er tal van bijeenkomsten en uitwisselingen op 
 cultureel, onderwijs-, sociaal en economisch gebied tussen burgers uit beide steden geweest. Vanaf 1997 
 hebben beide steden besloten om jaarlijks een Setkani te organiseren. De nadruk hierbij ligt op een cultureel 
 programma waaraan door artiesten uit beide steden wordt deelgenomen. Door het recente aanknopen van 
 vriendschapsbanden tussen Toonkunst Utrecht  en het Brn � nský Filharmonický Sbor - Beseda Brn � nská  
 (het Brno Filharmonisch Koor), is er een nieuw cultureel platform voor culturele uitwisselingen op hoog niveau 
 tussen beide steden ontstaan. 
2
 Het Brno Filharmonisch Koor is het oudste Tsjechische koor. Het is in 1860 opgericht door componist/dirigent 

 P. Pavel Krízkovský. Gedurende 12 jaren is ook de internationaal befaamde componist Leoš Janá� ek dirigent 
 van dit koor geweest. Het vierstemmig gemengde (SATB) koor heeft momenteel ongeveer 64 actieve leden uit 
 Brno en omgeving. De huidige vaste dirigent is Petr Kola� . Het koor heeft een tamelijk volle concertagenda met 
 optredens in Brno maar ook elders in Tsjechië en in het buitenland, vaak als deelnemer aan internationale 
 festivals. Het is bevriend met koren uit Canada (Toronto), Engeland (Sheffield) and Duitsland (Essen) and sinds 
 2007 met het Utrechtse Toonkunstkoor. Het repertoire bestaat uit een aantal grote oratoria, cantates, missen, 
 en wat kleine stukken: motetten en liederen. In 2010 viert het koor zijn 150ste jubileum. 



gezamenlijk met dit koor hebben we een uitvoering van Ein Deutsches Requiem van Johannes 
Brahms gegeven. Hierbij werden we begeleid door een Tsjechisch Orkest en verleenden twee 
Tsjechische vocale solisten hun medewerking. Het geheel stond onder leiding van Jos 
Vermunt. 
 

Verder maakte het concert deel uit van een jaarlijks in mei en juni 
gehouden cultureel festival: “Brno – City in the Centre of Europe” 
en tevens van een door de Nederlandse Ambassade te  
Praag georganiseerd festival van Neder-

landse eigentijdse cultuur: NethWorks.cz, waarin opgenomen de 
categorieën: Beeldende Kunst, Architectuur & Ontwerp, Theater & 
Dans, Film en Muziek. In de Categorie Muziek waren onder meer 
het Nederlands Blazers Ensemble, het Rosenberg Trio, de Basily 

Boys en Toonkunst Utrecht opgenomen. En tenslotte was ons con- 
cert door de Tsjechische regering uitgekozen als een officiële 

gebeurtenis binnen het programma in Brno van het Tsjechisch voorzitterschap van de EU. 
 
WOENSDAG 20 MEI 2009 
Op woensdag 20 mei 2009 is Jos Vermunt in gezelschap van twee koorleden (Cor van 
Schendel and Hans Wijsman) ’s morgens per SkyEurope vlucht naar Praag vertrokken. Bij 
aankomst op het vliegveld van Praag stond er een dienstauto van de gemeente Brno klaar om 
hen naar Hotel Continental te Brno te brengen, tezamen met Hans en Machteld Versnel die op 
uitnodiging van de Gemeente Brno met dezelfde vlucht gearriveerd waren. Helaas kreeg de 
auto onderweg van Praag naar Brno pech hetgeen zoveel vertraging opleverde dat Jos 
Vermunt een afspraak ’s middags met Vít Spilka, decaan van de muziekfaculteit van de 
Janá� ek Academie helaas moest missen. 
Gelukkig waren ze nog wel op tijd voor een pianorepetitie om 18.00 uur met het Brn� nský 
Filharmonický Sbor - Beseda Brn� nská (het Brno Filharmonisch Koor), geleid door Jos 
Vermunt en gehouden in één van de historische gebouwen naast de Kathedraal op de heuvel 
Petrov. 
 

Autopech onderweg van Praag naar Brno. Jos Vermunt houdt de moed erin. 
 
DONDERDAG 21 MEI 2009 
Op donderdag 21 mei 2009 kwamen de andere koorleden om ongeveer 13.30 uur in Brno aan 
na een voorspoedig en volledig volgens plan verlopen reis. Het vliegtuig was stipt op tijd 



Links: De vlaggen van Brno, Tsjechië en Utrecht aan  de gevel van Hotel Continental. 
Rechts: Voor vertrek op Schiphol. 

 
en bij aankomst in Praag stonden de bussen klaar. Geen files en geen pech. Jos Vermunt had 
’s morgens al een orkestrepetitie met het Orchestr Opery Národního Divadla Brno (het 
Opera Orkest van het Nationaal Theater te Brno) in het Janá� ek Theater geleid. 
 

Aankomst van de bussen bij het Hotel in Brno met de  Utrechtse koorleden. Foto rechtsonder: Bij het 
inchecken: uitreiken van tasje met toeristische geg evens en andere spulletje van Brno. 

 



Vlak voor het diner kwamen Lydie Zukalová van de gemeente Brno en Petr Janek, voorzitter 
van het Brno Filharmonisch Koor, ons begroeten in het Hotel. Na een vroeg gezamenlijk 
diner om 17.00 uur voor de koorleden in Hotel Continental te Brno was er om 18.30 uur een 
gezamenlijke pianorepetitie met het Brno Filharmonisch Koor en het Utrechtse  
 

Gezamenlijke repetitie met het Brno Filharmonisch K oor. 
Dirigent: Jos Vermunt; aan de vleugel: Petr Kola � . 

 
Toonkunstkoor o.l.v. Jos Vermunt in een repetitieruimte in het Janá� ek Theater. Dit was een 
zeer spannend moment: beide koren hadden tot nu toe onafhankelijk van elkaar gerepeteerd, 
het Brno Filharmonisch Koor o.l.v. Petr Kola� in Brno en het Utrechtse Toonkunstkoor o.l.v. 
Jos Vermunt in Utrecht. Dank zij onze dirigent, Jos Vermunt, is het echter gelukt om van 
beide koren in een te kleine en te warme repetitieruimte zonder air conditioning één koor te 
maken. Na afloop was er een samenzijn met hapjes en drankjes aangeboden door het Brno 
Filharmonisch Koor. De leden van beide koren konden elkaar daarbij in een ontspannen 
atmosfeer ontmoeten waarbij nieuwe vriendschappen zijn ontstaan. 
 
VRIJDAG 22 MEI 2009 
Op vrijdag 22 mei 2009 kwam Lydie Zukalová ons om 9.30 uur ophalen aan de receptie van 
het hotel om ons te begeleiden op een wandeling naar het Nieuwe Stadhuis. Daar vond om 

10.00 uur een verwelkoming van de leden 
van het Utrechtse Toonkunstkoor en 
anderen van de Utrechtse delegatie plaats 
door de heer Daniel Rychnovsky, eerste 
loco-burgemeester van Brno en tevens 
wethouder voor o.a. cultuur. Door de 
Voorzitter van Toonkunst Utrecht werd 
hierbij aan de loco-burgemeester een 
speciaal voor de gelegenheid vervaardigd 
Delfts Blauw herinneringsbord 
overhandigd. Uit handen van de 
 
Onderweg in Brno van Hotel naar Stadhuis. 
 

loco-burgemeester ontving de Voorzitter een viertal glazen waarin gravures van Brno waren 
geëtst. Terwijl Jos Vermunt daarna, samen met Petr Kola�, een pianorepetitie voor de beide 
vocale solisten in het Janá� ek Theater hield, werd de rest van het gezelschap verdeeld in een 
aantal groepen voor: 



a. een begeleid bezoek aan de Burcht Špilberk via een korte stadswandeling door het Centrum 
 van Brno. 
b. een uitgebreide rondleiding door het Centrum van Brno waarin opgenomen het Oude 
 Stadhuis, de Koolmarkt, het Vrijheidsplein, de Jacobus- en de Thomaskerk. 
c. een begeleid bezoek aan Villa Tugendhat. 
 

Een tweetal impressies van Villa Tugendhat. 
 
Deze bezoeken, door de Gemeente Brno voorbereid, georganiseerd en uitgevoerd onder 
begeleiding van gidsen, werden door de deelnemers hogelijk gewaardeerd. Zij vormden een 
prachtige eerste kennismaking met de stad. ’s Middags waren er geen gemeenschappelijke 
programmapunten gepland en gingen de leden op eigen gelegenheid in groepjes de stad in om 
te lunchen en voor verdere sightseeing, museumbezoek of shopping. 
 
Inmiddels was ook een delegatie van het Utrechtse Stadhuis gearriveerd, bestaande uit 
Burgemeester Wolfsen, mevrouw Wolfsen, de heer Hans Kuperus van het Kabinet van de 
burgemeester en mevrouw Gertrud van Dam, coördinator stedenband Utrecht-Brno. Ook een 
tweetal ambtenaren van de provincie Utrecht maakte deel uit van deze delegatie. Voor 
burgemeester Wolfsen was dit 
bezoek een eerste kennismaking 
met Utrechts zusterstad Brno. Het 
programma van dit bezoek was 
zodanig samengesteld dat een 
aantal onderdelen ervan samenviel 
met het Setkani-programma voor 
het Toonkunstkoor. 
 
 
De delegatie van het Utrechtse 
Stadhuis. V.l.n.r.: mevr. Wolfsen, mevr. 
Versnel, Lydie Zukalová, burgemeester 
Wolfsen, Gertrud van Dam en Hans 
Versnel, (voormalig coördinator 
Stedenband en ereburger van Brno). De 
fotograaf, Hans Kuperus, ontbreekt op 
deze foto. 
 
 
 
 



Omdat de op woensdag geplande ontmoeting tussen Jos Vermunt en Vít Spilka, decaan van 
de muziekfaculteit van de Janá� ek Academie helaas niet door kon gaan was er ’s middags 
tussen twee repetities o.l.v. Jos Vermunt in (de zojuist gehouden solistenrepetitie en een 
tweede orkestrepetitie, te houden om 17.00 uur) nog een werklunch van Jos Vermunt met 
Petra Konárková, Coördinator Internationale Betrekkingen van de muziekfaculteit van de 
Janá� ek Academie. Decaan Vít Spilka zelf was verhinderd. Hierbij is gesproken over 
mogelijke verdere samenwerkingsplannen zoals bijvoorbeeld een gastdocentschap van Jos 
Vermunt aan de Janá� ek Academie. 
 
’s Avonds was er in het Conferentiecentrum van Hotel Continental een groot lustrumfeest 
vanwege het 180-jarig bestaan van Toonkunst Utrecht. Dit feest werd aan Toonkunst 
aangeboden door de Gemeente Utrecht. Vanaf 18.30 uur werden de gasten, waaronder de 
burgemeester van Utrecht, politici en ambtenaren van beide gemeenten Utrecht en Brno en de 
dirigent en leden van het Brno Filharmonisch Koor, door het bestuur ontvangen. Tijdens de 
aan het dinerdansant voorafgaande welkomstborrel rolden de leden van het Brno 
Filharmonisch Koor een reusachtige taart binnen. 
 

 
De door het Brn � nský filharmonický sbor - Beseda brn � nská (BfsBb) aan Toonkunst Utrecht aangeboden 

taart. 
 
Om 19.30 uur heette Fred Moen, voorzitter van het Utrechtse Toonkunstkoor de gasten en de 
leden van beide koren welkom bij de feestelijke viering van het 180ste jubileum van 
Toonkunst Utrecht. Er waren toespraken van de burgemeester en de voorzitter van het Brno 
Filharmonisch Koor waarbij tussen beide koren geschenken werden uitgewisseld. Voor 
iedereen was er ondermeer een programmaboekje van het de volgende dag te houden concert. 
In dit boekje waren ook twee artikelen van Han Schipperheijn, lid van het Utrechtse 



Toonkunstkoor, opgenomen. “B RAHMS EN 

TOONKUNST UTRECHT”  en “K ORTE HISTORIE 

VAN HET UTRECHTSE TOONKUNSTKOOR” , 
beide met steun van de gemeente Utrecht in 
het Tsjechisch vertaald. 
Het feest was een groot succes. Ondanks 
misschien hier en daar een taalhindernisje 
hebben de leden van beide koren uitgebreid  
 
Fred Moen (met de bloemen) bedankt het Brno 
Filharmonisch Koor voor de mooie taart. Op de 
rug gezien: Petr Janek, voorzitter BfsBb en in het 
witte overhemd: Petr Kola � , dirigent BfsBb. 
 

met elkaar kunnen communiceren in een uitmuntende en feestelijke atmosfeer. Nadat een deel 
van de feestgangers om 22.30 uur naar het vuurwerk (onderdeel van het festival “Brno – City 
in the Centre of Europe”) ging kijken stroomde de feestzaal daarna weer vol en ging het feest 
tot ongeveer 01.00 uur gewoon door. 
 
ZATERDAG 23 MEI 2009 
Om 10.30 uur kwamen de leden van beide koren bij elkaar op het podium in het Janá� ek 
Theater voor de Generale Repetitie met Orkest en Solisten o.l.v. Jos Vermunt. Dit vereiste 
enig passen en meten om een adequate kooropstelling met een goede menging van 
Toonkunstleden en leden van het Brno Filharmonisch Koor te krijgen. Door samenvoeging 
van de twee koren was een gigantisch groot koor van ongeveer 170 zangers ontstaan. Dankzij 
de inspanningen van het Bestuur van het Brno Filharmonisch Koor en de Gemeente Brno die 
een trapsgewijs, hoog oplopende podiumopstelling voorbereid hadden zodat de dirigent een 
goed overzicht had en ieder koorlid de dirigent goed kon zien, hadden we een geslaagde 
Generale Repetitie. 
 

 
Hierboven: inzingen onder leiding van Petr Kola �  vlak 
voor de Generale Repetitie. 
 
 
 
 
 
 
Hiernaast: Bezichtiging van de St. Petrus en Paulus  
Kathedraal. 



Na afloop was er een bezoek aan de Kathedraal van St. Petrus en Paulus onder leiding van een 
aantal leden van het Brno Filharmonisch Koor en een lichte lunch voor de leden van beide 
koren op de heuvel Petrov bij de Kathedraal, aangeboden door het Brno Filharmonisch Koor. 
 
’s Avonds, voorafgaand aan het concert, was er een officieel diner voor politici uit Brno en 
Utrecht waaraan de heer Jennes de Mol, waarnemend Chef de Mission van de Nederlandse 
Ambassade te Praag deelnam. In verband met de uitvoering die avond was er voor de 
koorleden, al om 16.30 uur, een diner in het hotel. Daarna snel omkleden en vertrekken naar 
het Janá� ek Theater om in te zingen en voor de klankrepetitie. De uitvoering van Johannes 
Brahms’ “Ein Deutsches Requiem” was om 19.30 uur. 
Na afloop van het concert was er een Meet-and-Greet receptie – voor de leden van beide 
koren, politici en anderen uit beide steden betrokken bij de Stedenband en verdere gasten 
 

De “meet-and-greet” receptie na afloop van het 
concert. Hierboven: de reiscommissie met 
burgemeester Wolfsen. 
 
 
 
 
 
 
Hiernaast: Toespraak van burgemeester Wolfsen. 
Rechts naast de burgemeester: Daniel Rychnovsky, 
eerste loco-burgemeester van Brno en tevens 
wethouder voor o.a. cultuur. 
 
in de foyer van het Janá� ek Theater. Er waren twee korte toespraken. Eén van de heer Daniel 
Rychnovsky, eerste loco-burgemeester van Brno en tevens wethouder voor o.a. cultuur en de 
andere toespraak door burgemeester Wolfsen van Utrecht. De receptie werd aangeboden door 
de gemeente Brno. 
 
ZONDAG 24 MEI 2009 
Zondag was de dag van vertrek. Na afscheid genomen te hebben van onze gastheren en –
vrouwen zijn we ’s morgens weer met de bussen naar Praag vertrokken. Omdat het vliegtuig 
pas ’s avonds om 19.10 uur vertrok hebben de bussen ons eerst in Praag, bovenaan de Praagse 
Burcht afgezet. Daar stonden een drietal Nederlands sprekende Tsjechische gidsen op ons te 
wachten voor een stadswandeling door de binnenstad van Praag. De wandeling voerde onder 
meer van de Praagse Burcht naar de benedenstad, over de Karelsbrug, het Oudestadsplein en 
de Joodse wijk. Om 16.00 uur stonden de bussen ons daar weer op te wachten voor vervoer 
naar Ruzyn�  Airport, het vliegveld van Praag. 


